

сего, они объюродѣли и забыли цѣль своего бытія, свои обязанности къ Богу и церкви Христовой, членами которой не достойно именуются.

Если холодность и черствость нашего сердца, если нерадѣніе и наша кичливая и призрачная мудрость вѣка сего препятствуютъ намъ, братіе, быть внимательными къ призыву церкви—понимать, чувствовать и прославлять дивныя благодѣянія Божія, то сознавши все это, постараемся устранить отъ себя нерадѣніе, равнодушіе и гордость. Не будемъ уклоняться отъ матери нашей церкви, и, напротивъ, будемъ стремиться къ полному общенію и единенію съ нею, ибо вѣѣ ея — мы жалкіе сыны погибельные.

Возродимъ въ сердцахъ своихъ некрепкую сыновнюю любовь къ ней и будемъ слушать ея гласъ. Если она своими священными установленіями будетъ призывать насъ къ духовной радости и прославленію, будемъ радоваться и славословить; если призоветъ насъ къ сѣтованію, будемъ сѣтовать съ нею; если призоветъ насъ къ посту, молитвѣ и покаянію, будемъ некрепко, но, и безропотно поститься и каяться въ грѣхахъ своихъ. И тогда наша Заступница Усердная и Матерь Господа Вышняго воззрѣтъ на насъ какъ на вѣрныхъ сыновъ православной церкви и Россіи. При всѣхъ скорбныхъ случаяхъ, какъ частныхъ, такъ и общественныхъ, не оставитъ насъ безъ утѣшенія и поможетъ намъ, какъ помогала нашимъ предкамъ; спасетъ насъ, какъ спасала наше отечество; исполнитъ насъ упованія, мужества и твердости, какъ исполняла ими Россіяне и христолюбивыя воинства Россійскія. Аминь.

Астраханской Тихвинской церкви священникъ *Александръ Зоринъ*.

Краткая лѣтопись Хошеутовскаго прихода, Енотаевского уѣзда.

(Окончаніе) (*).

Пятый—о. Сергій Егоровичъ Рудневъ; дьяческій сынъ; уроженецъ сей епархіи и питомецъ нашей семинаріи; курсъ окончилъ по 2 разряду. Священствовалъ: въ г. Черномъ-Ярѣ при соборѣ; въ с. Икриномъ, Астраханскаго уѣзда; въ с. Маковомъ, Красноярскаго уѣзда; въ Лидыкахъ и с. Бахтеміровѣ—Семирублево—тоже, Астраханскаго уѣзда; въ 1875 г. іюня 5-го дня, по прошенію опредѣленъ къ настоящему мѣсту; въ настоящее время онъ заштатомъ.

(*) См. Астр. Епарх. Вѣд. №№ 41 и 44.

Шестой—о. Ф. И. Колпиковъ; сюда перемѣщенъ по распоряженію епархіальнаго начальства 1879 г. 5 іюля, изъ ст. Копановской. При немъ до сего времени по Ланасу сдѣлано: въ 1879 г. окрашена снаружи церковь; въ 1880 г. по ризницѣ и церкви: три полныхъ священническихъ облаченій; великолѣбной формы дарохранительница; золотыя, по полотну, хоругви; бѣлые парчевые воздухи, шитые синелью и хрустальный, на престолъ, колпакъ; въ 1881 г. полное священническое облаченіе, и по библиотекѣ—поступили книги: по св. Писанію, по церковной исторіи, по церковному праву, душевнеспасительнаго содержанія и современныя духовныя изданія, всего на 70 р. Кромя сего, въ интересахъ причта, установлена *такса* за требоисправленіе; въ интересахъ церкви—добыты договоры: по одному прихожане обязались платить по 80 р. въ годъ тому лицу, которое будетъ признано священникомъ годнымъ для просфорнаго дѣла; причемъ просфорня, въ томъ-же числѣ, обязуется содержать и вести дѣло и имѣть нужный матеріалъ отъ себя; другой—на открытіе приходскаго попечительства, который, по независимымъ отъ священника обстоятельствамъ, не былъ повергнутъ на Архиастрское воззрѣніе(*). При немъ же почти весь выстроенъ и настоящій домъ для священника.

Причетникъ же съ 1871 г. съ четвертымъ священникомъ служить первый, Константинъ Герасим. Кранидовъ; сынъ священника, учился въ мѣстномъ духовномъ училищѣ, но курса не окончилъ. По Ланасу—это хорошій дѣлецъ.

Средствами содержанія для причта служить: а) 99 дес. земли, б) жалованье отъ казны въ размѣрѣ 168 р. на причтъ въ годъ, в) жалованье отъ общества, коего при открытіи прихода положено было 126 р. въ годъ на причтъ; но въ 1868 г. „по волѣ, писемъ въ лѣтописи о. І. Гранитовъ, самихъ прихожанъ, безъ вѣдома и разрѣшенія вышшаго начальства, положено 100 р.“; въ 1873 г., со введеніемъ новыхъ правилъ о штатахъ, оно увеличено до 200 р. въ годъ на причтъ; г) обычные доходы крайне скудные(**);

(*) Сверхъ всего этого, съ разрѣшенія Пресвященнѣйшаго Евгенія, Епископа Астраханскаго и Енотаевскаго, въ семь 1881 г., еще въ первый разъ окрашена очень хорошо внутри церковь и готовъ матеріалъ на устройство ограды, на каменныхъ столбахъ, которой тоже при церкви не было и наняты работы.

(**) Въ братской книгѣ подъ 1868 г. о. Гранитовъ пишетъ: „всего въ теченіе 1868 г. выслужено 99 р. 41 съ полов. коп.“ Не лучше они и теперь, такъ: за іюнь, іюль и августъ на долю іерея пришлось 21 р. 99 три четв. коп. а и. д. псаломщика, за тоже время, 7 р. 83 одна четв. коп.

д) квартирное обезпеченіе—натурою(*). Въ 1879 г. настоящій священникъ пытался улучшить матеріальное обезпеченіе причта посредствомъ замѣны поручной платы за службу и требосправленіе, постояннымъ жалованьемъ въ 1000 р. въ годъ. „Больше того жалованья, отвѣтили ему прихожане, какое даемъ теперь, по малочисленности и бѣдности, дать не можемъ“. Таксу же(**), предложенную имъ, охотно приняли.

Во всякомъ случаѣ—при большей смѣлости и при меньшей застенчивости—жить можно, странствуя ежедневно по селу: то за молокомъ, то за воблю, за арбузомъ, за шерстію на чулки и валенки и т. д., слѣдуя вѣстной поговоркѣ: „носа—ноги кормятъ...“.

Кладбище существуетъ съ 1862 г., въ 100 саж. отъ села, чрезъ одну долину, на бугрѣ—безъ названія. Оно ни чѣмъ не огорожено и безъ всякихъ примѣчательныхъ памятниковъ.

|Приходскій священникъ.

(*) Относительно квартиры, нужно сказать то, что для священника пріобрѣтена обыкновенная крестьянская изба еще въ 1865 г., но и. д. псаломщика, подобно солдату, перемѣщался отъ крестьянина къ крестьянину, и только въ 1878 г. за выбитіемъ священника и въ предположеніи поставить новый домъ для іерея, ему отданъ былъ прежній священническій домъ, крайне ветхій, въ квартиру, да и то случилось при настоящности бывшаго благочиннаго о. Геод. Алексаид. Выстрелетова.

(**) Вотъ она: за молитву роженниц и нареченіе имя ребенку 10 к. и хлѣбъ; за крестини 50 к.; за погребеніе съ виномъ и обѣдней—взрослаго 7 р.; за младенческое погребеніе 50 к.; за молебень въ храмѣ 5 к., если съ акафистомъ, то 50 к.; за то же на дому 1 р.—въ сирое время проситель доставляетъ подводу; за 40 молитву 10 к. и хлѣбъ; за малую панихиду 10 к. и хлѣбъ; за великую панихиду 1 р.; за выдачу метрическаго свидѣтельства 1 р., за свидѣтельство о православіи 50 к.; за составленіе брачнаго обыска 1 р.; за бракъ 10 р.; за елеосвященіе 3 р.; за шаштупованіе больного 10 к. и хлѣбъ; за поминовеніе на проскомидіи 10 к.; то же на эктніи 10 к.; за упокойную обѣдню 1 р.; за пасхальные молебни при хожденіи по домамъ со св. иконами 1 р. или 50 к., сообразно состоянію; за постную молитву 10 к. и хлѣбъ; за врьсть на Рождество, Крещеніе и пр. 10 к.

Примч. Снисходя же къ бѣдности нѣкоторыхъ изъ жителей, причтъ оставляетъ за собою право уменьшать плату: за бракъ, похорони и елеосвященіе до послѣдней для нихъ возможности. Въ приговорѣ отъ 21 ноября 1879 г. прописано: „мы съ общаго нашего согласія положили составить зготъ приговоръ въ томъ, что по несостоятельности нашей, мы не можемъ положить жалованье причту въ 100 р. въ годъ и соглашаемся на ихъ таксу и прикословить не будемъ, въ томъ и подписуемся: Хошеутовскій сельскій староста Ананій Дидиденко“, За тѣмъ печать и подпись 28 домовладѣльцевъ.